

# 芝罘区官庄小学教师周晓君： 以心育心，呵护孩子成长



YMG全媒体记者 宋晓娜 通讯员 李欣泽 摄影报道

深耕教坛十余年，芝罘区官庄小学教师周晓君始终坚守“以学生为本”的教育理念，用爱心与智慧为每一名学生的成长保驾护航。

## 立规矩，让班级有序向优

“无规矩不成方圆。”周晓君把这句话写进班规，也写进了学生的心里。

刚开学时，班级早读、午读等纪律比较松散。周晓君观察发现，部分学生不参与朗读，常出现发呆、聊天等情况。针对这一问题，她对全班学生提出了明确要求：早读、午读时，声音必须响亮，不做无关的事。

为了让大家遵守规则，周晓君特意安排了“领读员”和“监督员”，每天检查朗读情况。对朗读声音响亮、态度认真的同学，给予积分奖励；对经常走神、专注力不够的同学，进行提醒引导。

学生小豪、小盛常因走神被“监督员”提醒。周晓君课后和他们交流，了解到这两名学生自制力差、基础薄弱。于是，她给两人安排了比较简单的朗读内容，只要发现他们遇到困难，便及时进行指导。慢慢地，班级早读、午读情况有了

很大改善，所有同学都能积极参加朗读，学习效率明显提升。

为了给学生创造一个清洁卫生的学习环境，周晓君设置了“卫生责任到人，保持清洁靠大家”的班规，把教室划出许多卫生区分给每个学生，还明确了打扫和检查的时间。周晓君发现，学生小阳用完书本总是随手放，桌洞里到处是纸屑，而且班级里不少学生也有类似的问题。于是，她利用班会，带领全班学生一起学习整理和收纳。她教学生们将书本按大小、学科门类摆放整齐，然后用贴好标签的文件袋进行收纳。在大家的共同努力下，学生们的课桌干净整齐，教室里一尘不染。

通过和学生们共同“立规矩、守班规”，周晓君让规则意识扎根在他们心里，让他们在有序的氛围中不断进步。

## 补短板，为基础薄弱生“开小灶”

在教学中，周晓君始终耐心细致，帮助学生补齐短板。

班上有几名学生基础较弱，其他学生能熟练地朗读课文，认读课后生字，这几名学生却有很多字不认识、不会写，作文更是语句不通顺。

发现这个问题后，周晓君在课堂上特意进行了易错字的讲解。比如教“掰”字时，她说：“就像两只手把东西

分开，这个字的左右两边是‘手’，中间是‘分’。”这样形象地讲解，让学生们学习生字更轻松。课后，她还会给基础弱的学生单独布置针对性练习；批改作业时，会把他们叫到身边，耐心讲解错误的题目，并督促他们及时改正。

经过一段时间的耐心辅导，这几名学生的成绩有了明显提升，作文也写得更流畅了。学习上的进步，让他们对语文更有兴趣。

## 聚合力，让家校同频共振

“家校同心，其利断金”，周晓君一直把和家长的有效沟通当作教育工作的重要部分。

学生小鸣上课时注意力不集中，写作业拖沓，成绩一直不太理想。周晓君在学校里督促小鸣认真学习，还主动联系了他的家长。与家长沟通时，她先肯定了小鸣的优点，随后问起他在家的学习情况。家长告诉周晓君，孩子写作业的时候总喜欢玩手机，多次提醒都没效果，还因此引发了亲子矛盾。

了解情况后，周晓君和家长一起

制订了“家校共育计划”：在学校，周晓君多留意小鸣的课堂表现，及时把情况反馈给家长；在家中，家长按照老师的建议，让小鸣在写作业时上交手机，完成作业后才能使用半个小时手机。周晓君和家长保持沟通，及时了解小鸣的情况。随着时间的推移，小鸣慢慢有了变化，不仅能按时完成作业，还提高了语文成绩。

周晓君没有惊天动地的事迹，却凭着日复一日的陪伴，把教育的温暖藏在每一个细节里，守护着每一个孩子走向美好的未来。（文中学生为化名）



## 校园新闻

### 养正小学教育集团 宣讲交通安全

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 孙涛)近日，养正小学教育集团开展了交通安全宣讲。

来自烟台市公安局交通管理支队芝罘区大队的燕兆平警官，通过“视频观摩+现场授课”的形式，为学生们讲解了交通安全知识。这次活动增强了学生们的安全意识，为他们的平安成长保驾护航。

### 芝罘区南山路小学 十岁筑梦 礼润童心

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 侯淑娜 王晓霖)近日，芝罘区南山路小学举办了以“十岁筑梦 礼润童心”为主题的十岁成长礼暨校园读书节经典诵唱活动。

活动分为成长精彩瞬间回顾、经典诵读展示、集体宣读誓言、唱响《少年有志》四个环节，巧妙地将经典诵读与感恩教育融为一体，引导学生们在书香的氛围中深刻感悟成长的意义。

### 福山区东华小学 开展语文实践月活动

本报讯(YMG全媒体记者 赵蓓蓓 通讯员 柳玉亭)近日，芝罘区东华小学开展了语文实践月活动。一、二年级的学生在“查字典比赛”“听写比赛”“掷骰子识字游戏”“学记识字儿歌”“字词小报创作”等项目中，与汉字进行了一场“深度对话”。

本次活动趣味十足，让学生们在游戏中体会到了语文之美。

### 芝罘区新海阳小学 提升青年教师基本功

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孙红杰)近日，芝罘区新海阳小学举办了以“励教笃行 守初心 仁心育人担使命”为主题的青年教师基本功大赛。

比赛现场，教师们展现了扎实的专业素养。在班级管理办法与教学方法论述环节，教师们结合案例分享经验，充分展现了新时代青年教师的育人智慧。

### 芝罘区葡萄山小学 举行跳绳挑战赛

本报讯(YMG全媒体记者 郑昕 通讯员 孟文迪)近日，芝罘区葡萄山小学举行了以“不抛弃、不放弃，快乐跳绳一起跳”为主题的跳绳挑战赛。

比赛采取了全新赛制，将体育竞技与个性展示充分结合。赛前，学生们利用体育课、大课间的时间刻苦训练。赛场上，学生们互相鼓励，现场气氛十分热烈。

### 烟台大学附属小学石明校区 举办口腔保护主题讲座

本报讯(YMG全媒体记者 岳媛祯 通讯员 于茂敬)为了增强学生的口腔保健意识，近日，烟台大学附属小学石明校区举办了以“爱护牙齿 促进健康”为主题的讲座。

讲座中，于茂敬老师为学生们普及了口腔健康知识，提醒学生们要养成爱牙护齿的好习惯，定期做口腔检查。